

肌体健康 韧性强劲

从二季度开局看我国经济发展

聚焦中国经济亮点

新华社北京5月15日电(记者陈伟、安蓓)生产需求总体平稳、失业率维持低位、市场信心持续改善……15日发布的4月份数据显示,中国经济以超大体量保持中高速增长,肌体健康,韧性强劲。

结构持续优化、动能接续转换、质量效益提升……面对复杂的国内外形势,中国经济不惧风高浪急,在高质量发展的航向上行稳致远。

压力下中国经济韧性凸显

一季度,经济大省广东规模以上工业增加值同比增长6.5%,达到近几个月来最高增幅,利润也由降转增。

同期,占东北经济半壁江山的辽宁,经济增速时隔4年多再次回到6%以上;代表内生动力的民间投资增长17.3%,高于全国平均水平10.9个百分点。

一南一北两大省份的发展态势,折射出中国经济广阔的发展空间。最新数据表明,在有增无减的外部不确定性下,中国经济韧性凸显。

韧性在平稳的供需中展现——4月份数据显示,投资、消费、工业月度增速较之前有所回落。

但从累计值看,1至4月份,规模以上工业增加值同比增长6.2%,和上年持平,比上年四季度加快0.5个百分点;投资同比增长6.1%,比上年快了0.2个百分点;社会消费品零售总额128376亿元,同比增长8%。

“研判经济形势不仅要看月度数据波动,更要透过现象看规律,看大势。如果把前4个月看成一个整体,总体经济运行仍处合理区间,个别指标甚至略有加快,经济总体平稳、稳中有进的发展态势没有改变。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

韧性在强劲的就业中彰显——四川五类人群创业就业可享“顶格”税收优惠,江西三年内组织3.3万名青年参加就业见习、广东招募2000名大学毕业生到基层……今年以来,各地坚决贯彻中央关于稳就业的决策部署,加大就业创业支持力度。

就业优先政策正在显效。4月份,全国城镇调查失业率为5%,比3月份下降0.2个百分点。1至4月份城镇新增就业459万人,完成全年目标的42%。

“我国将稳就业摆在更加突出位置,充分发挥了就业‘压舱石’的重要作用。”中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣斌说。

韧性在向好的预期中筑牢——近日全球知名指数编制公司明晟公司(MSCI)宣布,将把现有A股的纳入因子从5%提高至10%,并将26只中国A股纳入MSCI中国指数。尽管面临诸多不确定性,中国经济持续向好发展态势令世界瞩目。

“中国经济是卖空者的噩梦。”美国《福布斯》双周刊网站刊文指出,国际货币基金组织最近将2019年中国经济增长预期从6.2%上调至6.3%,上调幅度虽然不大,却显示出中国经济正朝着正确的方向发展。

中国经济之稳,与前期政策加力密不可分。中国人民大学经济学院副院长王晋斌说,事实证明,在稳中有变的环境下,“六稳”政策是确保宏观经济行稳致远的重要法宝。要继续推动“六稳”政策落实,重点稳预期、稳信心。



▲5月8日,第二届数字中国建设峰会在福州闭幕,这是工作人员在数字中国建设成果展览会上向参观者介绍产品。

变局中中国经济活力迸发

走进大型钢铁企业敬业集团旗下的增材制造科技公司,看不到传统钢厂里常见的生产场面,偌大车间里,仅有几名员工操控着智能化设备,生产微细金属粉末。

“两公斤粉末的价值抵得上一吨钢。”敬业集团副总经理张灵告诉记者,公司已掌握国际先进的微细金属粉末成套制备技术,建立了激光再制造、3D打印产品等多条智能制造生产线。近几年,敬业集团累计压减钢铁产能304万吨,且还将继续压减,持续加力转型升级。

一手做“减法”,一手做“加法”。优结构、提质量、抓机遇,不仅是企业焕发活力的法宝,也是中国经济在复杂环境和下行压力下保持活力的关键。

中国经济活力,在结构调整中培育。从产业结构看,4月份高技术制造业增长11.2%,比规模以上工业快5.8个百分点。从投资结构看,1至4月份高技术制造业和高技术服务业投资增速分别快于全部投资5.3和9.4个百分点。从贸易结构看,1至4月份,一般贸易进出口占进出口总额的比重达到59.8%,比上年同期提高1.3个百分点。

“从制造业内部、投资内部、贸易内部来看,整体结构继续优化升级。”刘爱华评价说。

中国经济活力,在动能转换中激发。机器人、无人机、无人驾驶等悉数亮相,人工智能、大数据、区块链等行业新方向同台竞技……近日举行的第二届数字中国建设峰会上,精彩纷呈的成果展览,从不同侧面勾画出中国经济以新动能推动新发展的生动图景。

有关统计显示,以智能化、高端化、高科技化为代表的新动能对中国经济增长贡献率超过三分之一,对城镇新增就业贡献率超过三分之二。

在中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长严金明看来,今年以来新旧动能转换进一步加快,新兴产业蓬勃兴起,新业态不断涌现,中国经济发展前景乐观。

中国经济活力,在效益提升中释放。一季度全国税收收入增长5.4%,增幅同比回落11.9个百分点,其中个

人所得税同比下降29.7%,增幅回落50.4个百分点。同期,全国居民人均可支配收入实际增长6.8%,比上年同期加快0.2个百分点,跑赢GDP增速。

升降之间,培育活力之源。中国社科院财政与贸易经济研究所研究员杨志勇认为,一系列减税降费举措落实、硬碰硬,纳税人、企业获得感进一步增强。

3月份,全国规模以上工业企业利润总额同比增长13.9%,增速比1至2月份大幅回升;一季度,全国日均新登记企业1.65万户……关于中国经济活力的故事,还在不断上演。

国际货币基金组织总裁拉加德表示,中国坚持改革开放,采取减税降费举措,未来一定会取得更大发展,中国的经济增长将进一步促进全球经济发展。

迈向高质量发展的步伐
不可阻挡

“人工成本刚性上涨,商品消费层次升级,环保高压红线逼近,行业走到了变革的十字路口。”浙江秀欣科技有限公司总经理何朝阳告诉记者,“做出来就能卖出去”的商业时代已经终结,整个袜业都面临提质增效的大变革。

这家企业曾在国际金融危机中危中寻机、搏击壮大,却一度在近年商业模式的飞速变化中陷入亏损。让秀欣科技摆脱困境、扭亏为盈的是“数字经济”。2016年起,这家企业用两年时间投入2000多万元进行智能化改造,以管理革命带来生产效率的大幅提升。

一滴水可以折射一片大海。中国经济正在从高速增长阶段转向高质量发展阶段,外部经济环境总体趋紧,国内结构性、体制性矛盾仍存,经济存在下行压力。但危和机同生并存,挑战大,机遇也大。

国内旅游接待总人数1.95亿人次,电影票房突破15亿元,刷新“五一”档票房新高;餐饮、汽车用品等消费大增……刚刚过去的“加长版”小长假,再次让世界惊叹于中国市场的巨大潜力。

日经中文网最新报道称,日本机床厂商正在以中国大陆为中心在亚洲扩大生产。“从中长期看,中国市场的需求正稳步增加。日本机床厂商正抢先形成增

产机制。”这家媒体的另一篇报道说,中国不仅是巨大的市场,而且是巨大的技术创新试验场。建议日本企业参与到中国活跃的创业一线中,否则机会损失有可能非常巨大。

“去年以来大家一直关注中国经济在经贸摩擦大背景下表现怎么样。”刘爱华说,事实胜于雄辩,中国经济表现出韧性好、潜力足、活力强的状态,应对外部冲击的能力在不断增强。

不断增强的抗风险能力,得益于中国坚定果敢的行动力和精准有效的宏观调控。

5月15日起,约有1000家服务县域的农村商业银行实行较低的优惠存款准备金率,将释放长期资金约2800亿元,并全部用于发放民营和小微企业贷款。中国人民银行数据显示,4月份民营企业发行债券环比增长10%,净融资159亿元,今年以来首次转正。

国际货币基金组织首席经济学家吉塔·戈皮纳特认为,中国经济企稳的原因在于中国果断采取行动,综合利用财政和货币政策等工具。

不断增强的抗风险能力,来自中国坚定不移推进改革开放的战略定力和强大决心。

更广阔领域扩大外资市场准入,更大力度加强知识产权保护国际合作,更大规模增加商品和服务进口,更加有效实施国际宏观经济政策协调,更加重视对外开放政策贯彻落实……4月底召开的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上,中国宣布采取一系列重大改革开放举措,向世界表明以高水平对外开放促进深层次改革的坚定态度。

持续深入推进供给侧结构性改革,简政减税降费激发市场主体活力、力推重要领域和关键环节改革取得突破性进展……以改革开放和结构调整的新进展巩固经济社会稳定大局,牢牢把握战略机遇期,中国经济的底盘更稳、活力更强、韧性更足。

“8000米以上属于空气稀薄地带”,登山越过这个地带需要更加努力,这也正如中国经济向高质量迈进必须攀越的阶段。”以登山为喻,中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文说,保持战略定力和发展信心,按照自身节奏坚持深化改革、扩大开放,中国发展的步伐不可阻挡。

(参与采写:闫起磊、魏一骏)

在黑龙江省同江市八岔村的一块黑土地上,村民蔡成驾驶着一辆大马力农机正在播种大豆。“今年我播种300亩高油大豆,期盼秋季有个好收成。”

眼下正值大豆播种之际,从北到南,今年大豆播种释放了诸多积极信号:农民种植积极性提高;新技术不断推广,大豆单产提高;育种能力提升,优质品种更受青睐。

农民种植大豆的积极性提高

不久前,黑龙江省海伦市共合镇共青团村农民邹殿波和10多个村民,来到海伦市种子销售一条街,选购了7440斤大豆种子。“从购买的种子来看,今年我们村大豆面积将大幅度增加,种植大豆的积极性又回来了。”

黑龙江省是国产大豆最大的主产区,面积约占全国的一半。记者从黑龙江省农业农村厅了解到,去年该省大豆面积5351万亩,今年农情调度,预计大豆面积增加10%以上。

在我国另一大豆主产区内蒙古自治区,扎赉特旗五道河子村村民正在忙着种大豆。“今年内蒙古继续压减非优势区玉米种植面积,扩大大豆种植面积,重点推广高油、高蛋白、功能性大豆优质用品种,再种大豆200万亩,达到1800万亩以上。”内蒙古自治区农牧厅巡视员王国林说。

吉林省敦化市联益农副产品供销专业合作社刚播完4500亩大豆。合作社负责人赵永东说,引进了大豆加工设备,附加值提升,合作社种植积极性也越来越高。

在河南省永城市,永城市新桥乡新桥村农民刘新全已做好今年种大豆的准备。刘新全说,现在一亩大豆比玉米能多赚200多元,而且大豆施肥、防病更轻松,种、收已全部实现了机械化。

“今年种植面积将会继续扩大。”江苏省淮安市淮阴区隆利来大豆花生种植专业合作社种植大豆700多亩,合作社负责人蔡维权说,再过20多天,等地里的小麦收割了,将播种大豆。

新技术推广使大豆单产提高

内蒙古扎赉特旗五道河子村去年利用大豆密植浅埋滴灌标准化栽培技术种植大豆示范田,平均每亩产量达291.1公斤,刷新2005年创造的亩产251.0公斤的区高产纪录。

今年扎赉特旗将大豆大豆密植浅埋滴灌栽培技术列为全旗农业标准化生产技术推广,并进行大面积推广。内蒙古自治区农业技术推广站研究员包立华说,大豆大豆密植浅埋滴灌栽培技术,适应性较强,适合机械化播种、收获,可实现稳产高产。

黑龙江省北安市革命现代农机专业合作社承担了黑河市大豆万亩示范田建设,去年种植2.4万亩,大部分地块亩产接近400斤,合作社理事长李富强把这一成果归功于农业科技。

“啥地块,啥种子,施什么肥,怎么进行田间管理,专家都会提出建议,我们按照建议种出来的大豆比其他地块产量高不少。”李富强说,这几年农作物轮作、深松整地,改善了土壤结构,提高了地力,也是高产的重要原因。

“近几年,江苏通过推广间作套种技术,提高了大豆种植面积。”国家大豆改良中心副主任赵晋铭说,有了合理的轮作制度,面积就可以大幅增加。今年江苏省还依托该省特粮特经产业技术体系,主推以麦茬免耕机械化为主的大豆高效栽培技术,有效提升种植比较效益,提升豆农的生产信心。

优质大豆品种青睐度提高

“春种一粒粟,秋收万颗子。”种得好不好,种子很关键。品种混杂、育种研发能力弱等因素,曾制约我国农业发展。记者调查发现,这一状况正在改变。

“经常有农民来问,我培育的高产高蛋白品种产量如何,在哪儿能买到。”中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员李艳华培育的高产高蛋白品种东生7和东生17,受到黑龙江省三、四区温带农民的欢迎。

黑龙江省海伦市前进镇自新村大豆种植户付正武去年种了4000亩大豆,选择的李艳华培育的品种,蛋白含量在40%以上,今年他继续选择这一品种。海伦市粮食局局长陈英健说,过去每到备耕时期,农民选豆种不知道选哪个好,如今大豆育种研发能力提升,适合当地种植的也就四五个品种。

山东省农业农村厅种植业管理处处长杨武杰说,过去山东农民种植大豆的积极性不高,但随着农业科技和农业科技的提升,尤其一些新品种的培育,这种情况得到较大改观。

“山东省农科院专家培育的齐黄34号品种,抗涝、抗棉铃虫等效果较为突出,比较适宜山东的气候,亩产能稳定达到400多斤,已经在济宁、菏泽等多地推广,受到农民青睐。”杨武杰说。

经过去年的试种,吉林省敦化市联益农副产品供销专业合作社今年又继续种植了大豆新品种。“新品种不仅抗倒伏能力强,油脂和蛋白含量更高,蛋白含量高达41%,一斤要比普通大豆多卖3毛钱。”合作社负责人赵永东说,这几年,高蛋白大豆需求大,市场青睐不断提高。

(执笔记者王建,参与记者于文静、李云平、薛钦峰、宋晓东、郑生竹、张志龙、邹明仲)
新华社北京5月15日电

美国豆农热盼中美贸易争端早日结束
访美国大豆协会会长戴维·斯蒂芬斯

新华社华盛顿5月14日电(记者熊茂伶、高攀)美国大豆协会会长戴维·斯蒂芬斯13日接受新华社记者专访时表示,美国豆农对于由美方挑起的中经贸摩擦持续数月且未决感到沮丧并已蒙受严重损失,希望中美双方能尽快达成互利双赢的协议,取消相互加征的关税,结束贸易争端,恢复正常贸易往来。

斯蒂芬斯说,受中美经贸摩擦影响,过去一年大豆期货价格每蒲式耳下跌已逾2美元,豆农收益受到显著影响。芝加哥期货交易所的数据显示,7月份交割的大豆期货价格13日收于每蒲式耳8.025美元,跌至10年来新低。美国豆农不愿在“无休止的关税战”中继续受到伤害,迫切需要恢复中国市场。

美国大豆协会13日在一份声明中表示,该协会一贯反对利用单边关税措施解决美国对其他国家的贸易逆差,支持通过贸易谈判等方式增加包括大豆在内的美国农产品出口。

斯蒂芬斯指出,美国豆农花了40多年时间培育中国大豆市场,美国大豆对华出口额近年来大幅增长。1997年前后,美国大豆对华出口额约为4亿美元,而到2017年前后,这一数额已大幅增至约140亿美元。

斯蒂芬斯表示,经过数轮磋商,美中两国仍未达成贸易协议,这对美国大豆种植户意味着失去了“有价值的市场、稳定的价格、支持家庭和社区的机会”。随着贸易对抗继续,要恢复中国市场份额将变得愈加困难。

他说,6月是一年中国大豆播种最晚的时节,美国部分地区的豆农或许还在观望中美贸易谈判进展,以确定今年播种计划。豆农们都希望双方尽早达成协议,而无需用不确定性继续感到忧虑。

面积更大 技术更新 品种更优

今年中国大豆播种释放诸多积极信号

中国持续向好经济态势令世界瞩目

新华社北京5月15日电(记者康逸)国家统计局15日公布的数据显示,1至4月,中国社会消费品零售总额同比增长8.0%;全国规模以上工业增加值同比增长6.2%;全国固定资产投资同比增长6.1%。就在一天前,全球著名指数编制公司明晟中国指数,尽管面临诸多不确定性,今年以来,实实在在的经济数据和实例都表明中国经济顶住下行压力和实例都表明中国经济顶住下行压力,中国经济持续向好发展态势令世界瞩目。

“中国经济是卖空者的噩梦。”美国《福布斯》双周刊网站刊文如此描述。文章指出,国际货币基金组织最近将2019年中国经济增长预期从6.2%上调至6.3%,上调幅度虽然不大,却显示出中国经济正朝着正确的方向发展。

中国经济之稳,与前期政策加力密不可分。中国人民大学经济学院副院长王晋斌说,事实证明,在稳中有变的环境下,“六稳”政策是确保宏观经济行稳致远的重要法宝。要继续推动“六稳”政策落实,重点稳预期、稳信心。

外界清楚地看到,面对复杂严峻的外部环境,中国正踏踏实实、按部就班做好自己的事,中国经济定力十足。澳大利亚莫纳什大学商学院高级讲师爱丽丝·德扬说,近期公布的多项数据显示,中国经济正在稳健发展,这也是中国经济发展的既定方向。

中国经济的韧性也在为经济稳定发展保驾护航。面对“稳中有变、变中有忧”的新形势,中国政府加强逆周期调节,突出“六稳”导向。韩国现代研究所研究员韩载镇接受记者采访时表示,中国政府的宏观调控措施确保了经济积极增长。他说,中国近来的经济数据超出预期,政府出台的减税降费等一系列政策措施,使得中国经济抵御住了下行风险。

海外持续看好中国经济发展前景,不仅是对中国经济长久以来展现出的实力有信心,也源于中国经济在应对下行压力时表现出的强劲耐力与韧性,更在于看重中国经济治理体系、经济内生动力激发出的活力和巨大发展潜力。

据美国消费者新闻与商业频道网站报道,过去几周发布的相关报告显示,中国这个对世界第二大经济体还有许多潜力尚待开发,尤其是互联网、汽车、医疗、教育和旅游等领域呈现出更广阔的增长前景。

由于看好中国经济前景,国际金融机构纷纷上调对中国经济增长的预期。瑞士信贷银行分析师表示,中国农村地区正在创造渐进式增长机会。摩根士丹利在其报告中指出,中国是世界上教育消费需求最高的国家之一,预计到2028年中国教育市场规模将翻一番,达到10万亿元人民币。

与此同时,中国加速经济转型升级,推动经济向高质量发展转变,正在为促进经济持续增长注入新动力。澳大利亚悉尼科技大学澳中关系研究院副院长詹姆斯·劳伦森森认为,中国经济增长势头良好,随着中国向消费驱动型增长过渡,零售业的蓬勃表现尤为突出。

美国贝莱德投资集团全球首席投资策略师理查德·特尼尔说:“我们越来越相信,中国经济表现今年第二季度将更好,目前已经可以在服务业中看到这种向好势头。”

经历风雨,方见彩虹。中国经济大船风雨不改,破浪前行,这样的中国经济未来可期。正如蒙德里安投资公司首席投资官安德鲁·米勒所说:“不管是否发生贸易战,我们认为从长期来看,中国消费者都将更加富裕,城市化将加速。”

德国博世集团董事会主席福尔克马尔·登纳也说,作为一家大型跨国工业企业,博世对中国经济的长期发展前景充满信心,“中国经济正向更可持续、更注重创新的高质量方向发展”。

(参与记者:郭阳、白旭、耿学鹏、沈忠浩)